

《汉书·外戚传》里说,李延年的妹妹相貌很漂亮,20多岁就去世了,可叹红颜薄命。她是汉武帝的妻子,汉武帝很难过,也很怀念,“眷眷顾念,不能自己”,请画匠为她画像,请皮影艺人为她在戏里“复活”,自己还为她写悼文。

李夫人的病,御医检查不出啥毛病,可见很严重。病重时,武帝前往看望,夫妇俩有一段对话,十分生动,不妨用白话翻译过来:

“夫人病成这样,已快要起不来了,把脸转过,让我看看你,谈谈你有什么嘱咐?”

“夫人不修边幅,不见君父。妾不敢以这衰败不敬的样子,与帝王见面。”

“夫人只要见我一面,我加赐千金,你的兄弟,我也可安排他们做官。”

“做不做官,由帝王定,见我不见并不重要。”

武帝执意要见,李夫人执意不肯,背转身去,暗自抽泣而不再说话。武帝失望地起身走了。

李夫人后来对闺蜜的话里,说了她的一种“美学原则”:

“我之所以不见帝王,正是想可靠地把兄弟托付给他。当初我是以容貌讨好,才得以从一个微贱之人,一下子成为帝王的宠幸。而以色侍奉人,一旦失去这个优势,那所谓的爱也就降温了,爱一降温,还谈得上什么情感呢?他所以爱恋不忘于我,关心我,就是因为我的好容貌。今天我如果让他见到我形销骨立,美色非复以往的样子,必然感到害怕和讨厌而唾弃我,更不可能追念我而怜悯照顾我的兄弟了!”

这番话里,李夫人认为美色是她的唯一的也是重要的资源,要看好即收,即使病体悒悒,虚不可支,也决不肯让武帝看出这种“燕雀”。一旦色衰,这个“资源”就会大打折扣。

汉代有没有美容院,我不清楚,即使有,恐怕已经无济于事。人到了这个关口,按她的诠释,恐怕谁也没有回天之力,也就只好藏着掖着,把“资源”糟蹋到底。

美色是爹妈给的,“巧笑倩兮,美目盼兮”,就连孔子的弟子也赞叹不已。但光有与生俱来的血统与基因,双脚踏进人生,这个资源还是很有限的。李夫人的无奈,也就在过于自恃,很怕美色输于

### 珍惜「老本」

刘克定

场大病,所以藏着掖着,不给武帝看见,实在令人同情和扼腕。

想到中国的戏剧,就有很多实用美学的成分。林妹妹出场,浓施粉黛,花枝招展,顾盼生姿;关公亮相,则红光焕发,美髯峨冠,与扮演者本身美丑与否并无关系。倘卸了妆后,“就永远提着青龙偃月刀或锄头,以关老爷、林妹妹自命,怪声怪气,唱来唱去,那就实在只好算是发热昏了。”(鲁迅《二心集·宣传与做戏》)在戏台上的“资源”,不可移作他用。

朱光潜先生在研究美学与道德的关系时,也曾提到戏剧艺术。现在看来,他的美学理论是不错的。他说演员把曹操演得奸诈,有人痛恨,恨不得跑上台去杀了他,这其实是“道德同情”,如果为曹操的奸诈鼓掌喝彩,赞赏演员演得很成功,那就是“美感同情”。区分美学与道德伦理学的界限,在这里就说得很分明。“戏台小人生,人生大戏台”,在现实生活中,特别是人际社会中,美学就常常与道德伦理和实用价值纠缠在一起。齐白石作鸚鵡图,羽毛五颜六色,憨态可掬,可以怡人。但在鸚鵡图上方题写了一行字:“汝好搬弄是非,有话不对汝说”。作图是美感审视,而一行精彩题字,则是道德审视。

一张漂亮脸蛋不是人格证书,人格的优劣,是看每一天的记录,什么时候呼吸停止,什么时候才有结论。“人格鉴定”,是要历史签发的。同样的道理,像历史上李林甫、李义府这类伪善的“假面人”,也是非细察不可的。知人论世,“必须不能被这些搽在表面的自欺欺人的脂粉所

欺骗,却看看他的筋骨和脊梁”(鲁迅语),用道德审视的镜子一照,便可以看个明白。

屈夫子有言:“纷吾既有此内美兮,又重之以修能”,不断提高自己技能和知识,具有与这个社会共处并作出贡献的优秀品质,才是真正的资本。

美色作为一种资源,开发利用,虽可以赚取利润,但只是一种短期行为,美色不可能永恒,市场可不会像武帝那样,“尤物惑人忘不得”而“继绝顾念”。李夫人算不得节妇,也非烈女,她的幼稚在于执著于爹妈给的一点“老本”,但我想,假如换一个环境,换一个时代,她非得另想法子不可。



纷纷也时有发生。前几天在车站等车,雨尽管停了,但车站旁的积水还较深,一辆车开过来不减速,我看见后立刻叫了声“快躲开!”等车的人大部分都很快闪开,一位男士没反应过来,泥水溅得他全身湿透!那中巴原想扬长而去,谁知前面路口红灯,那男士奔过去拦住去路与司机理论,结果惊动警察来处理……

希望所有司机都要像开头那位司机一样,播下善良的种子,从而孕育出绚丽的文明之花。



## 播下善良的种子

费平

知来行事。我们常常遇到雨天被路过车辆溅起雨水而无可奈何的窘样。尤其那些小马路,人行道、慢车道、快车道融为一体,碰到雨天有积水处,那些小车开过时不减速,雨水都溅在行人或骑车人身上。上次一位穿裙子的女士一手撑伞,一手拎着两袋蔬菜在路边走着,一辆疾驶车飞也似的开过低洼处,溅起的污水直扑那女士一身,她欲喊住开车人,但那车已疾驰而去,她只得自认倒霉。

那天下午乘出租车去办事,原本中速行驶的车突然慢下来。前面没有其它车辆,也不是十字路口,怎么开慢呢?看我疑惑的神情,司机说:“前方有水坑,要减速,否则开过水坑水会溅到慢车道上骑车人,甚至还会溅到人行道上行人。”果然,当车经过水坑时,慢车道上有好几辆自行车和电动车经过,由于车子开得慢,没有溅起水花,骑车人悠然驶过水坑,虽然他们穿着雨披,但眼里全都向的士司机流露出赞许目光。我也跳起大拇指,夸赞司机有着时刻为他人着想的良好品德。

今年国庆黄金周刚过,一上班,手机就开了锅,一个手机号还没接就响,继而又响,如此往复,总算接通了:“楼老师吗?不好意思啊,我是一位妈妈……”原来,其儿36岁了,不肯找对象,年年催,就是不理不睬。请亲朋助攻,结果,回票打得无人肯出面了。

按老妈妈恳求,我依她提供的手机号打过去。“哪位?”

“我是你妈妈的朋友,我想跟你聊聊。”

他听我说了身份,立马发飙:“催到婚介所啦?”随即关机。唉,打了一个哑炮!

这类情况看多了,见怪不怪,只是心痛上了年纪的家长。2018年元旦后,秦老伯辗转来到梅园婚恋,请我扮演他老同事的女儿,跟他的女儿先认识。其女33岁,很优秀,碰到过几个所谓“渣男”,从此不管父母再如何催促,就是不肯相亲。哎,跟我还谈得来,加了微信,直到她注册做会员,半年里沟通交流不断。后来她有了孩子,还跟我保持联系。

说起来,凡年龄线越

## 催婚啼笑录

楼琼莉

过25岁,多有被催婚的经历,节日放假、婚礼宴请等,都是催婚的由头,且程度随着年龄增长加剧。想想也是,00后家长都上阵催婚了,以避免“择偶误机”,何况大男大女?当然,爹娘借机、借题发挥,是否有成效,就看子女的情商和见识了。32岁的小林,是搞大数据的,背个吉他,独自前来报名注册。2020年“五一”那天,王叔叔跟他语音通话,告诉他,依爷们以前参加过同学聚会。结果,大家讲儿子儿媳、女儿女婿、孙辈小囡,只有伊拉两家头插上不话……从此闭门谢客。“当晚,我弹唱了一首印尼民歌《宝贝》,声明我节后就到梅园婚介去,老爸激动得身体颤抖,老妈哭了!”

今年中秋,小林跟一个做新媒体的姑娘结婚,多次将照片发我,看上去蛮恩爱,蛮幸福的。

迁怒者于婚介的,也碰到过。2019年年初一天,小迟姑娘进门就点我名,气呼呼的。我事先得知其母“情报”,忙端上茶:

春上,与友人去过城北的桃源,那是去看春色。白露过后的一个周末,再去看看,没有游人如织,一片的沉静。秋色里,是一片深绿,只见近前的景致,往深处,看不到什么,只想象着深处肯定非同一般。

好多年的一个九月,去九寨沟看过秋色,那是最美最美的立体秋色。多维的视野里,是不同的景色,至今,久久不忘。

由此明白了些:你居住的地方,自有你的秋色。那些美妙的秋色,终究不是你的,梦里回味一下便可以了。

家乡现在的秋色,都是深绿的,过不了多久,便是金黄的色彩了。秋色的这种渐变,就是我们生活的日常,一年复着一年。

秋色里,可以到惠南的海沈村去看看的,那里的田野有些变化,比如稻桔的艺术,比如骑行的风景,比如夜晚郊野的灯红酒绿,等等,都是秋色无限。

秋色里,是可以去沐浴的。身披秋色,有沉甸甸的感觉,不是沉重,是一种洒脱的轻盈。

秋色的美不美,各人独自感受。就像活得好不好,只有自己知道。

今天没有秋阳的高照,无关于秋色的点染与否,每一天,就这样过到了第二天。

明天,也许秋色正浓。

## 秋色

陈连官

## 改邪归正

薛松

青年男子阿四尾随一个手握贵重手机的姑娘进入人民公园。姑娘手拿一朵玉兰花,在草坪半躺着,阿四坐在附近的长椅上佯装看书,伺机下手。当姑娘把手机放在草坪,用手在草地上撑起身子的瞬间,阿四疾步上前,窃得手机。在慌慌张张离开现场的回望中,阿四发现姑娘竟然倒地昏死过去。阿四四顾无人,犹豫了一下,过去,把她送到附近的医院抢救。

姑娘因心律骤变心跳骤停导致大脑缺血丧失意识。幸亏她被及时救治,从鬼门关走了一遭后回归人间。青年男子获得荣誉的同时,良心发现,便找个借口把到手的移动电话还给姑娘。

阿四从此迷恋上了这位美丽的姑娘,情不自禁地在她每天上班经过的公园门口等候。姑娘常与救命恩人不期而遇,情窦渐开。双方的感情不断升温。阿四意识到自己的身份与她不配,无脸见面,经过一番痛苦的挣扎,借故远行。于是,两人约定:互不留下联系方式,两年后在此重逢。

阿四经过努力,创立一家制作广告的工作室。

一次,阿四陪同员工在殡仪馆寄存骨灰,无意中发现了姑娘的骨灰盒,立马陷入崩溃,竟拿走了盒子。走到殡仪馆出口,他忽然想起不能再做这类顺手牵羊的事了,于是平复一下心情,把它放回原处。

在与姑娘相遇的公园小径上,阿四触情伤怀,爱与哀织在一起。

某日,他来到文化街上的艺术书房,在签名售书的队伍中,身后被人用手指点一下,阿四马上有意识地往前走几步跟上队伍;一会儿,背后又被点一下,他不禁回头看了一眼,惊呼:“你……”幸福来得太突然,阿四还没有开口说话,泪水就下来了。原来,阿四在殡仪馆错认的那盒骨灰乃是姑娘的孪生姐姐的。如今,恋人久别重逢,阿四把所有的思念都倾吐了出来。

几天后,姑娘并没有按照约定的时间出现。阿四正绝望时,公园上空突然出现了一架无人机,机上挂着一幅画,画的是草坪上的一朵玉兰花。阿四心领神会,便向曾经救起姑娘的那片草坪狂奔而去……



观海南汇嘴

(摄影)

沈丹锋

四十年前,我和厂销售科长老郭一起出差昆明,善解人意的老郭知道我的心思,业务都由他办,让我抓紧时间游览。

位于鸣凤山的铜质道观——“金殿”,和圆通寺的五百罗汉我都看过了。还有两处景点:大观楼和西山龙门是必须去的。那天,我陪老郭匆匆吃完午饭,便乘上公交车直奔滇池边的大观楼而去。

大观楼、滇池的景色和那副举世闻名的长联都浏览一番之后,已经是下午2点多了。大观楼和西山隔湖相望,从大观楼上看西山,似乎不是高不可攀。大观楼有渡船直达西山脚下,我想都没想,就踏上了最后一班渡船。

一个下午可以游览两个昆明的著名景点,真是天赐良机啊!但当船到达西山脚下,我抬头一看,就有点后悔了,那山势绝不是我在大观楼远眺的感觉,而是抬头看不到山顶的,虽然有台阶,但因为山势陡峭,登着很费力,尽管那时才三十多岁,还算身强体壮,但毕竟平时很少登山,所以,没登多久,就感觉两腿发软,登到半山腰已经精疲力竭,没有力气再继续登山了……

傍晚的秋风颇具凉意,我已经分不出是身凉,还是心凉了!这时的半山腰,只有我孤零零的一个人,退回去,没有船了,继续登山,没有气力了。我干脆躺在山腰的石凳上,不断地自问:“怎么办?怎么办?”也许是年轻气盛吧,或许躺了一会,体力有所恢复,我自己对自己说:“不行!我必须继续登山,就是爬,也要爬上去!我今天不能回旅馆,老郭可能会报警,如果我是被营救回去的,很可能成为我一辈子的笑柄!”

想到这些,我的身体似乎又充满了力量,咬着牙,憋足了气,奋勇地手足并用往山顶攀登,到了下午4点半左右,我终于登上了山顶,来到了著名景点——龙门:这是一块突出在西山顶端,砌着栏杆,只能容得下一两个人的狭窄的山石。扶着栏杆,迎着凉爽的秋风,看着金色霞光的山下景色,真的有一览众山小的豪迈和战胜自己的喜悦……

突然,我身边一位鹤发童颜的老先生用带点川味的口音朗诵道:“一年一度秋风劲,不似春光,胜似春光,寥廓江天万里霜。”我方才想起,那天正是重阳节!老先生说我是从后山上来的,跳起了大拇指说,我厉害,后山台阶有3300多级,而且坡度都在60度左右,平时很少有人从后山上山的!还告诉我,从西山正面是有公交车直达山顶的!

那次令我难忘的重阳节登高,成为了我一生的精神财富,在以后的人生中,无论遇到什么样的困难,只要想想那个重阳节,我就会很快振作精神,调整心态,找到走出困境的方法!做事也不再毛毛糙糙,懂得了三思而后行!

聊着聊着,话题落到狗狗上。“就找一个爱狗的女生成,行不行?”他双眼放光,答应试试。一年后,母亲来送喜糖时,满面笑意,在我们南泉路总部楼上楼下跑,感谢红娘们。临别,她跟我讲了一句悄悄话:“儿媳爱狗爱猫,成就了一桩婚姻。不过呢,怕她以后也因为这个,不肯生孩子。我的人不好啊,为啥要结婚?”口气软了。

我趁势顶上去:“岁数越大越难找!父母怕啥?怕你孤独终老……”正好来个电话,我转身接听,小迟闪身走了。一个月后,妈妈陪她来注册;两年半后,她和丈夫抱着宝宝来看我们,还忘不了包包这个“笑点”。

男生小曲也过了“而立”,是公司中层干部,因此,婚恋领域的冲突时有发生,催婚的啼笑悲喜也难以避免——就让我们一起来共

同面对,努力解决吧。

聊着聊着,话题落到狗狗上。“就找一个爱狗的女生成,行不行?”他双眼放光,答应试试。一年后,母亲来送喜糖时,满面笑意,在我们南泉路总部楼上楼下跑,感谢红娘们。临别,她跟我讲了一句悄悄话:“儿媳爱狗爱猫,成就了一桩婚姻。不过呢,怕她以后也因为这个,不肯生孩子。我的人不好啊,为啥要结婚?”口气软了。

我趁势顶上去:“岁数越大越难找!父母怕啥?怕你孤独终老……”正好来个电话,我转身接听,小迟闪身走了。一个月后,妈妈陪她来注册;两年半后,她和丈夫抱着宝宝来看我们,还忘不了包包这个“笑点”。

男生小曲也过了“而立”,是公司中层干部,因此,婚恋领域的冲突时有发生,催婚的啼笑悲喜也难以避免——就让我们一起来共

同面对,努力解决吧。

要求不高,起码要生一个!”

我轻轻吁了一口气。是啊,父母的忧虑,总是计长思远,沉甸甸的,穿透时光,在空前的社会经济

发展中,老一辈坚守着传宗接代、家庭延续的核心,务求将美满姻缘注入美好生活;而新一代代青年却观念多元,有的还十分任性,不好说服。因此,婚恋领域的冲突时有发生,催婚的啼笑悲喜也难以避免——就让我们一起来共

同面对,努力解决吧。

喜悦……

突然,我身边一位鹤发童颜的老先生用带点川味的口音朗诵道:“一年一度秋风劲,不似春光,胜似春光,寥廓江天万里霜。”我方才想起,那天正是重阳节!老先生说我是从后山上来的,跳起了大拇指说,我厉害,后山台阶有3300多级,而且坡度都在60度左右,平时很少有人从后山上山的!还告诉我,从西山正面是有公交车直达山顶的!

那次令我难忘的重阳节登高,成为了我一生的精神财富,在以后的人生中,无论遇到什么样的困难,只要想想那个重阳节,我就会很快振作精神,调整心态,找到走出困境的方法!做事也不再毛毛糙糙,懂得了三思而后行!

喜悦……

突然,我身边一位鹤发童颜的老先生用带点川味的口音朗诵道:“一年一度秋风劲,不似春光,胜似春光,寥廓江天万里霜。”我方才想起,那天正是重阳节!老先生说我是从后山上来的,跳起了大拇指说,我厉害,后山台阶有3300多级,而且坡度都在60度左右,平时很少有人从后山上山的!还告诉我,从西山正面是有公交车直达山顶的!

那次令我难忘的重阳节登高,成为了我一生的精神财富,在以后的人生中,无论遇到什么样的困难,只要想想那个重阳节,我就会很快振作精神,调整心态,找到走出困境的方法!做事也不再毛毛糙糙,懂得了三思而后行!

喜悦……

突然,我身边一位鹤发童颜的老先生用带点川味的口音朗诵道:“一年一度秋风劲,不似春光,胜似春光,寥廓江天万里霜。”我方才想起,那天正是重阳节!老先生说我是从后山上来的,跳起了大拇指说,我厉害,后山台阶有3300多级,而且坡度都在60度左右,平时很少有人从后山上山的!还告诉我,从西山正面是有公交车直达山顶的!

那次令我难忘的重阳节登高,成为了我一生的精神财富,在以后的人生中,无论遇到什么样的困难,只要想想那个重阳节,我就会很快振作精神,调整心态,找到走出困境的方法!做事也不再毛毛糙糙,懂得了三思而后行!



## 旅游